



«Θέλω να ευχαριστήσω τον πρωθυπουργό για την ικανοποίηση του αιτήματος για τη θέσπιση του αφορολόγητου των αμοιβών των εφημεριών των γιατρών του ΕΣΥ, διαχρονικά κορυφαίο αίτημα όλων των συνδικαλιστικών οργανώσεων και δικό μου», τόνισε ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, μιλώντας χθες στο EPTNews για τις μεταρρυθμίσεις που θα βελτιώσουν το Εθνικό Σύστημα Υγείας.

«Δίνεται έτσι η δυνατότητα έμπρακτης απόδειξης στους γιατρούς του ΕΣΥ ότι όχι μόνο δεν θέλουμε το σύστημα να το διαλύσουμε ή να το ιδιωτικοποιήσουμε, όπως μας κατηγορούν οι πολιτικοί μας αντίπαλοι, αλλά θέλουμε να το κάνουμε ξανά όσο πιο ισχυρό γίνεται, παρά τις διεθνείς αντιξοές συνθήκες», ανέφερε, υπενθυμίζοντας ότι από τον επόμενο μήνα τα δωρεάν απογευματινά χειρουργεία θα ανέλθουν σε 40.000.

«Είμαι εξαιρετικά υπερήφανος που η θέσπιση του αφορολόγητου των αμοιβών των εφημεριών των γιατρών του ΕΣΥ γίνεται επί θητείας μου στο υπουργείο Υγείας και ευχαριστώ για αυτό τον κύριο πρωθυπουργό», είπε ο κ. Γεωργιάδης, υπενθυμίζοντας ότι υπογράφηκε Κοινή Υπουργική Απόφαση όπου δίνονται «τα μεγαλύτερα κίνητρα για τις άγονες περιοχές».

«Σε συνέχεια των δωρεάν απογευματινών χειρουργείων με χρήματα από το Ταμείο Ανάκαμψης που ξεκινάει άμεσα θα δώσουμε πολλά εκατομμύρια ευρώ σε όσους δουλέψουν στις χειρουργικές ομάδες. Αυτή την εβδομάδα έχω καλέσει να δω την ΕΙΝΑΠ, τον ΠΙΣ, ώστε να έχουμε έναν διάλογο για τα θεσμικά κίνητρα, τώρα που πρέπει να ψηφίσουμε για την πρόσληψη γιατρών στα περιφερειακά νοσοκομεία, ώστε να κλείσουμε όλο το πακέτο», τόνισε ο υπουργός Υγείας.

#### Τροπολογία

«Βγάλαμε την ΚΥΑ για τα οικονομικά κίνητρα στις άγονες περιοχές και δίνουμε στους γιατρούς έως και 7.200 ευρώ τον χρόνο για να πάνε σε περιφερειακά νοσοκομεία. Αφού ολοκληρωθεί ο κύκλος των συζητήσεων με τους φορείς, θα φέρω τροπολογία στη Βουλή για τα θεσμικά κίνητρα. Τα μόρια για τα χρόνια παραμονής σε ένα περιφερειακό νοσοκομείο, ώστε να μην αισθάνεται κάποιος ότι θα μείνει για πάντα εκεί, ή οι εκπαιδευτικές άδειες ήταν θεσμικά κίνητρα. Ταυτόχρονα, όταν έχουμε δύο και τρεις και τέσσερις κενές οργανικές θέσεις, θα κάνουμε όλα αυτά που μας προτείνουν οι γιατροί εδώ και πάρα πολλά χρόνια για να προσελκύσουμε επιτέλους γιατρούς εκεί που τους έχουμε ανάγκη», είπε ο κ. Γεωργιάδης.



ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

## «Δεν διαλύουμε το ΕΣΥ αλλά το κάνουμε όσο πιο ισχυρό γίνεται»

Σχετικά με το ενοίκιο για γιατρούς που θα επιλέξουν να πάνε σε περιφερειακά νοσοκομεία, υπενθύμισε ότι από τον Ιούλιο έχει ψηφιστεί ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση μπορεί να πληρώνει εν μέρει ή εν όλω το ενοίκιο ενός γιατρού. «Μέσα στον μήνα θα πάω στη Μύκονο, όπου με τη δωρεά ιδιωτή, την οποία αξιοποίησα, φτιάξαμε διαμερίσματα για γιατρούς. Το ίδιο μοντέλο θέλω

να ακολουθήσει και σε άλλα νησιά», είπε ο υπουργός, δηλώνοντας ειδικά για τη Λήμνο ότι «η έλλειψη σπιτιών είναι εντυπωσιακή, λόγω διάθεσης σε βραχυχρόνια μίσθωση».

Ο υπουργός μιλώντας για όσα δημοσιεύτηκαν ότι δήθεν υπήρξε μεγαλειώδης συγκέντρωση «κατά της ελεύσεως του Μπισοτάκη στη ΔΕΘ για να διαμαρτυρηθούν για

«Με οικονομικά και θεσμικά κίνητρα θα έχουμε επιτέλους γιατρούς όπου τους χρειαζόμαστε», ανέφερε ο υπουργός Υγείας - Τι είπε για τη θέσπιση του αφορολόγητου των αμοιβών για τις εφημερίες

τα κακώς κείμενα στην Υγεία» τόνισε ότι «καμία μεγάλη παλλάικη αντίδραση δεν υπάρχει». «Διαβάζω στα σάιτ μεγάλες νίκες των υγειονομικών, συγκρούσεις με τα ΜΑΤ. Παίρνω τον πίνακα να δω πόσοι υγειονομικοί συμμετείχαν στη στάση εργασίας και στους 10.000 εργαζόμενους στα νοσοκομεία της Βορείου Ελλάδας, βλέπω ότι συμμετείχαν 73, δηλαδή τίποτα», ανέφερε. «Ναι, υπάρχουν προβλήματα πραγματικά, τα οποία όπως βλέπετε ασχολούμαι πολύ σοβαρά για να τα λύσουμε. Τα οποία όπως βλέπετε ο πρωθυπουργός τα έβαλε πρώτη προτεραιότητα γιατί τα προβλήματα είναι πραγματικά. Άλλο όμως τα πραγματικά προβλήματα των γιατρών, νοσηλευτών και του κόσμου που θέλουμε να λύσουμε και άλλο η εικόνα ενός συστήματος που καταρρέει, γιατρών που δεν αντέχουν και νοσηλευτών που λιποθυμούν». επισήμανε ο Άδωνις Γεωργιάδης.

#### «Ντροπή να λέμε καταρρέουν τα νοσοκομεία»

«Η αναμονή στα επείγοντα δεν είναι ζήτημα του παρόντος χρόνου για να αποτελεί είδηση, είναι ένα διαχρονικό διαρθρωτικό πρόβλημα των νοσοκομείων. Επίσης για να μη δημιουργούμε πάλι στρεβλή εικόνα, αυτό δεν είναι ο κανόνας. Αναμονή για οκτώ με δέκα ώρες μπορεί να είναι στα μεγάλα νοσοκομεία, κυρίως της Αττικής, τις μέρες της εφημερίας, γιατί εκεί πάει όλος ο κόσμος. Άρα πρέπει να πας σε άλλο νοσοκομείο μικρότερο που εφημερεύει», είπε εν συνεχεία, απαντώντας σε σχετικό ερώτημα.

Για το νοσοκομείο «Αττικών», που εντάσσεται στα έργα από το Ταμείο Ανάκαμψης, ο χρόνος παράδοσης είναι ο Μάρτιος του 2025, για 5.000 τετραγωνικά μέτρα, επιπλέον, «ώστε να μην επικρατεί συνωστισμός», ανέφερε ο κ. Γεωργιάδης.

Παράλληλα αποκάλυψε ότι μια από τις πλουσιότερες κυρίες του Ηνωμένου Βασιλείου επέλεξε να χειρουργηθεί στο ΚΑΤ για ορθοπεδικό πρόβλημα και όπως είπε ο υπουργός Υγείας, έπεται και ανάρτηση για την επέμβασή της. «Είναι μια χαρά σήμερα και της εύχομαι περαστικά. Άνθρωποι δισκατομμυριούχοι λένε, "εγώ θα πάω στο ΚΑΤ". Ε, πώς δηλαδή το ΕΣΥ καταρρέει, όπως κάποιος λένε», διερωτήθηκε.

Τέλος, ο κ. Γεωργιάδης ξεκαθάρισε πως «την πενταετία Μπισοτάκη, οι μισθοί των γιατρών του ΕΣΥ αυξήθηκαν 20%, ποσοστό μεγαλύτερο από κάθε άλλο κλάδο του Δημοσίου. Στην αρχή αυτού του χρόνου αυξήθηκαν 20% οι εφημερίες, ενώ τώρα πάμε σε αυτοτελή φορολόγηση αυτού του 20% αυξημένου ποσού. Ντροπή να βρίζουμε το ΕΣΥ και τους γιατρούς και τους νοσηλευτές και να λέμε καταρρέουν τα νοσοκομεία».

## 2. ΚΩΔΙΚΟΣ « ΕΞΑΝΤΛΗΣΗ ΤΕΤΡΑΕΤΙΑΣ »

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2024

Σελίδα: . . . . . 5



**Κατά** τη διάρκεια της συνέντευξης Τύπου, στο πλαίσιο της ΔΕΘ, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εστίασε στο ΕΣΥ λέγοντας πως μέχρι «το τέλος του 2027 πρέπει να έχουμε καινούργια κέντρα υγείας, ανακαινισμένα νοσοκομεία, περισσότερους και πιο καλοπληρωμένους γιατρούς».

# Κωδικός «εξάντληση τετραετίας»

*Γιατί ο Μητσοτάκης επέλεξε τον δρόμο των στοχευμένων μέτρων και παροχών*

Του **ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ**

**Η 88η ΔΕΘ** ανήκει πλέον στο παρελθόν, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να διαμορφώνει ουσιαστικά με την ομιλία του και τη συνέντευξη Τύπου τον «οδικό χάρτη» της κυβέρνησης για τις επόμενες 1.000 ημέρες, όπως χαρακτηριστικά είπε πολλές φορές, μέχρι να τελειώσει δηλαδή η δεύτερη κυβερνητική θητεία. Ο πολιτικός χάρτης όπως διαμορφώθηκε διά στόματος του πρωθυπουργού αποκωδικοποιείται σε τρεις βασικούς πυλώνες:

Πρώτον, στη διάρκεια του. Σχεδόν όλα όσα εξήγγειλε ο πρωθυπουργός είχαν ως ορίζοντα το 2027. Η κυβέρνηση συνεπώς αρχής γενομένης από τη ΔΕΘ ξεδιπλώνει ένα σχέδιο πιο μακροπρόθεσμο με στόχο να κριθεί στο τέλος της θητείας της, στην ίδια λογική της πρώτης τετραετίας που το τελικό σύνθημα ήταν «το είπαμε, το κάναμε». Απόδειξη τούτου ήταν πως από τη φετινή ΔΕΘ έλειπε η «μεγάλη» εξαγγελία, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να διαμορφώνει τον δρόμο που θα κινηθεί μέχρι το 2027. Αυτό πρακτικά σημαίνει πως σενάρια

και φήμες για πρόωρες εκλογές και προσφυγή στην κάλπη ωριότερα από το 2027 δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα, καθώς ακυρώθηκαν από τη συνολική στρατηγική που παρουσίασε ο κ. Μητσοτάκης.

**Ο πρωθυπουργός ζήτησε κατά τη διάρκεια της ΔΕΘ η κυβέρνηση να κριθεί στο τέλος της θητείας της, προσδιορίζοντας ως βασικούς στόχους την αύξηση των μισθών και τη βελτίωση του ΕΣΥ.**

Δεύτερον, οι 45 «μικρές» εξαγγελίες δείχνουν πως ο πολιτικός στόχος της Ν.Δ. είναι να συμπληρώνει διαρκώς μικρά κομμάτια σε ένα πολύ μεγαλύτερο παζλ. Στη συγκεκριμένη πολιτική συγκυρία όπου τα ποσοστά είναι συμπιεσμένα, ο κ. Μητσοτάκης έκρινε πως είναι προτιμότερο να απευθυνθεί σε πολλούς με στοχευμέ-

νες και δημοσιονομικά προσεγγισμένες παροχές, ώστε να στείλει μήνυμα πως έχει εικόνα συνολικά της κοινωνίας ενισχύοντας πολλές και διαφορετικές κοινωνικές ομάδες. «Τα μικρά κομμάτια του παζλ μπήκαν στη θέση τους σε αυτή τη ΔΕΘ και συνεχίζουμε για τη μεγάλη εικόνα», αναφέρει κυβερνητική πηγή.

Η «μεγάλη εικόνα» είναι ο τρίτος πυλώνας του πολιτικού χάρτη που θέλει να δουλέψει ο πρωθυπουργός έως το τέλος της θητείας. Η απάντηση που έδωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην ερώτηση της «Κ» για το ποιοι είναι οι δύο μεγάλοι στόχοι για τους οποίους θέλει να κριθεί στο τέλος της θητείας του από τους πολίτες αποσαφηνίζει τις προθέσεις. Ο πρώτος στόχος είναι η αύξηση των μισθών, με τον πρωθυπουργό να σημειώνει πως θέλει να φθάσει ο μέσος μισθός έως το 2027 στα 1.500 ευρώ και ο κατώτατος στα 950 ευρώ. Ο δεύτερος μεγάλος στόχος είναι η βελτίωση του ΕΣΥ. Στον συγκεκριμένο δύσκολο τομέα ο πρωθυπουργός δεν ήταν γενικός και αδίστητος, αλλά έθεσε συγκεκριμένους στόχους μέχρι το τέλος

του 2027 που σε τρία χρόνια από τώρα μπορούν να μετρηθούν. Συγκεκριμένα είπε πως μέχρι το τέλος του 2027 πρέπει να έχουμε πολλά καινούργια κέντρα υγείας, πολλά ανακαινισμένα νοσοκομεία, περισσότερους και πιο καλοπληρωμένους γιατρούς, αλλά και νέα τμήματα επειγόντων περιστατικών στα νοσοκομεία «που δεν θα θυμίζουν σε τίποτα αυτό το οποίο βλέπουν σήμερα οι πολίτες», ενώ προσέθεσε πως θα πρέπει να έχουν περιοριστεί σημαντικά και οι λίστες των χειρουργείων, κάτι στο οποίο θα βοηθήσουν, όπως είπε, σημαντικά και τα 30.000 και πλέον απογευματινά χειρουργεία τα οποία θα γίνουν τους επόμενους μήνες δωρεάν, με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης. Καταλήγοντας μάλιστα ήταν σαφής λέγοντας πως «θα ήθελα να κριθώ για το εάν το 2027 η χώρα θα έχει πραγματικά ένα νέο ΕΣΥ αντίξο του προσδοκίων των πολιτών». Είναι προφανές πως στο Μαξίμου αφήνουν ήδη πίσω τη ΔΕΘ και εστιάζουν στην υλοποίηση των πρώτων εξαγγελιών εντός του φθινοπώρου, που θα διαμορφώσουν το πολιτικό κλίμα του χειμώνα.

### 3. ΘΕΩΡΕΙΟ

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2024

Σελίδα: . . . . . 2



## Θ Ε Ω Ρ Ε Ι Ο

ΤΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

### Επιρροή Σκέρτσου

**Μια ομιλία** τόσο εκτενής και σημαντική όσο αυτή του πρωθυπουργού το Σάββατο στη ΔΕΘ περνάει πάντα από πολλά χέρια. Ο καθένας βάζει την ιδέα του, τις σκέψεις του και στο τέλος ο πρωθυπουργός φτιάχνει την... τελική που θα εκφωνήσει. Άνθρωπος πάντως που γνωρίζει πολύ καλά τα εσωτερικά του Μαξίμου μου έλεγε το βράδυ του Σαββάτου, μετά την ομιλία του πρωθυπουργού, πως μεγάλο κομμάτι της ήταν επιρροής Σκέρτσου, αποδεικνύοντας ότι ο υπουργός Επικρατείας παραμένει ένας πολύ στενός και ισχυρός συνεργάτης του πρωθυπουργού.

### Διάσταση υπουργών

**Διαφορετικές** εκτιμήσεις διατυπώθηκαν από τους υπουργούς της κυβέρνησης Αδωνι Γεωργιάδη και Δημήτρη Παπαστεργίου σχετικά με την πιθανή ύπαρξη ενός δεύτερου Ταμείου Ανάκαμψης, με τον πρώτο να δηλώνει απαισιόδοξος λόγω της άρνησης των βόρειων χωρών να το αποδεχθούν και τον δεύτερο να εκφράζεται σαφώς πιο αισιόδοξα θεωρώντας ότι ένα δεύτερο ταμείο –που θα είναι και πολύ αναγκαίο...– θα χρειαστεί για να συμπεριλάβει κάποιες νέες μεγάλες προκλήσεις για την Ε.Ε., όπως η εφαρμογή της τεχνητής νοημοσύνης. Η διαφωνία μάλιστα προκλήθηκε έπειτα από ερώτημα του πρώην υπουργού

Χρήστου Ταραντίλη που συντόνιζε την εκδήλωση με θέμα την τεχνητή νοημοσύνη, θέτοντας σημαντικά στρατηγικά ζητήματα γύρω από την ΑΙ.

### Αυστηρή ουδετερότητα

**Καμία** εμπλοκή του ονόματός του στα εσωκομματικά του ΠΑΣΟΚ δεν θέλει ο Ευάγγελος Βενιζέλος. Η πληροφορία έρχεται

από συνομιλητές του πρώην προέδρου του κόμματος, που σε συζήτηση που είχαν μαζί του εισέπραξαν για μία ακόμα φορά την... αυστηρή ουδετερότητα του κ. Βενιζέλου, ο οποίος δεν εκφράζει άποψη, πόσο μάλλον προτίμηση, για το μέλλον του ΠΑΣΟΚ ούτε στις κατ' ιδίαν συνομιλίες του. Με απλά λόγια, ο πρώην υπουργός όταν μιλάει συνεχώς στις δημόσιες τοποθετήσεις του για τη μεγάλη εικόνα, δεν... προσποιείται αλλά

κυριολεκτεί, αποφεύγοντας τις εσωκομματικές έριδες που συνήθως εξελίσσονται σε... ίντριγκες, καθώς, όπως έλεγε στην ίδια παρέα, «τις έχει ζήσει αρκετά» για να είναι πλέον σε θέση να τις αποφεύγει τόσο δημόσια όσο και ιδιωτικά.

### Νέο κόμμα

Για να μην έχετε καμία αμφιβολία, ήδη υπάρχουν πολλές εισηγήσεις στον τώως πια πρόεδρο

του ΣΥΡΙΖΑ Στέφανο Κασσελάκη να προχωρήσει στην ίδρυση νέου φορέα. Οι εισηγήσεις μάλιστα γίνονται και από νυν στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, αποδεικνύοντας πως το κόμμα αυτό για το επόμενο διάστημα θα τρώει τις σάρκες του και δεν έχει τύχη ανάκαμψης, ανακυκλώνοντας απλώς την εσωστρέφειά του. Βέβαια, το εγχείρημα του κόμματος δεν είναι τόσο απλό, καθώς θέλει για αρχή αρκετά χρήματα.



#### 4. ΕΙΝΑΙ ΕΦΙΚΤΟ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΤΡΑΓΚΙ?

Μέσο: . . . . . ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2024

Σελίδα: . . . . . 10



## ΕΚΘΕΣΗ ΝΤΡΑΓΚΙ | ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΡΗΘΕΛΕΥΘΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ

# Ο Ντράγκι «ταράζει τα νερά» με το σχέδιο ανάταξης της Ε.Ε.

Επενδύσεις 800 δισ. ετησίως θα χρειαστεί η Ευρώπη για να βγει από το σημερινό τέλμα

**Ταράζει τα λιμνάζοντα νερά της Ευρωπαϊκής Ένωσης ο Μάριο Ντράγκι με τις προτάσεις του για την επόμενη μέρα του μπλοκ, δικαιώνοντας τον τίτλο που αποκόμισε στη διάρκεια της θητείας του ως επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, ο κύριος «ό, τι χρειαστεί».**

Της Έρης Τριφή  
etri@nafemporiki.gr

**ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ** ύψους 800 δισ. ευρώ ετησίως θα χρειαστεί η Ε.Ε. για να μπορέσει να βγει από το σημερινό τέλμα και να ανταγωνιστεί τις ΗΠΑ και την Κίνα, μαζί με σωρεία μεταρρυθμίσεων και τακτικό κοινό δανεισμό. Η πολυαναμενόμενη έκθεση Ντράγκι απευθύνει έκκληση για επενδύσεις αντίστοιχες με περίπου 5% του ΑΕΠ, σχέδον διτλάσιες από τις αντίστοιχες που απαιτούσε το σχέδιο Μάρσαλ, ενώ καλεί την Ένωση να εννοχιστρώσει μια νέα βιομηχανική πολιτική, να αναπτύξει τις δικές της προηγμένες τεχνολογίες, να δημιουργήσει ένα σχέδιο για να ανταποκριθεί στους στόχους της κλιματικής αλλαγής και να ενισχύσει την άμυνα και την ασφάλεια κρίσιμων πρώτων υλών, χαρακτηρίζοντας το έργο αυτό «υπαρκτά προκλήση».

Στις βασικές προτάσεις Ντράγκι περιλαμβάνονται η χαλάρωση των κανόνων ανταγωνισμού και ο τερματισμός των εθνικών βέτο, η ενοποίηση των αγορών κεφαλαίου μέσω μιας κεντρικής εποπτικής αρχής, μεγαλύτερη χρήση κοινών προμηθειών στην άμυνα και μια νέα εμπορική ατζέντα, για να γίνει η Ε.Ε. πιο οικονομικά ανεξάρτητη. Η εικόνα βέβαια που σκιαγραφεί η έκθεση Ντράγκι για τη μελλοντική ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης είναι άκρως απογοητευτική, καθώς η Ε.Ε. αυξάνεται με ρυθμό 30% χαμηλότερο σε σχέση με τις ΗΠΑ, ενώ η Κίνα συνιστά ολοένα και μεγαλύτερη απειλή, καθώς ανταγωνίζεται άμεσα τις επιχει-

ρήσεις της Ευρωζώνης στο 40% των κλάδων από 25% το 2022. Οι εντεινόμενες δε γεωπολιτικές πιέσεις επιβραδύνουν την ανάπτυξη του εμπορίου, που εκπροσωπεί το 45% του ΑΕΠ της Ευρώπης.

Η έκθεση του πρώην προέδρου της ΕΚΤ και πρώην πρωθυπουργού της Ιταλίας θα αποτελέσει σαφώς την αρχή ενός διαλόγου για τις πολιτικές που πρέπει να ακολουθηθεί η νέα Κομισιόν για την εκπλήρωση όλων αυτών των στόχων, εν μέσω αρκετών ερωτηματικών για την πολιτική βούληση που υπάρχει στην Ε.Ε. για ρηθελευθές αλλαγές. Οι συστάσεις Ντράγκι θα απαιτήσουν τον συμψηφισμό διαφορετικών συμφερόντων από τις κορυφαίες οικονομίες (Γερμανία, Γαλλία, Ιταλία), αλλά και τη σύζευξη πολιτικών μεταξύ Βορρά και Νότου, με άκρως αμφιλεγόμενο σημείο τον κοινό δανεισμό. Ήδη, Γερμανία και Ολλανδία εξέφρασαν την αντίθεσή τους ως προς αυτό αμέσως μετά τη δημοσιοποίηση της έκθεσης.

Σε μια πρώτη εκτίμηση, κάποια σημεία της έκθεσης θεωρούνται απόλυτα εφικτά και άλλα αρκετά έως πολύ δύσκολο να υλοποιηθούν, σύμφωνα με ανάλυση του Reuters. Από τα ρεαλιστικά είναι η νέα βιομηχανική πολιτική με τη στήριξη ιδιωτικού και δημοσίου κεφαλαίου με ένα πιο εμπορικό φιλικό και φιλικό προς τις επιχειρήσεις κέντρο αποφάσεων στις Βρυξέλλες. Η πρόταση να ενθαρρυνθούν οι συγχωνεύσεις μεταξύ των 34 υπερήτορ κινητές τηλεφωνίας της Ε.Ε. με τη δημιουργία πανευρωπαϊκών και όχι εθνικών αγορών είναι αρκετά ευαίσθητη, όπως και το σχέδιο για κοινές προμήθειες στην άμυνα, ούτως ώστε οι εθνικοί αμυντικοί προϋπολογισμοί να πηγαίνουν στις ευρωπαϊκές και όχι στις ξένες επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις εκπροσωπούν τα τέσσερα πέμπτα των επενδύσεων της Ε.Ε., αλλά η αποσπασματικότητα των



Ο πρώην Ευρωπαϊός κεντρικός τραπεζίτης Μάριο Ντράγκι απευθύνει έκκληση για επενδύσεις ώστε η Ε.Ε. να μπορέσει να ανταγωνιστεί τις ΗΠΑ και την Κίνα.

αγορών κεφαλαίου της Ένωσης και η υπερβολική τους εξάρτηση από τον τραπεζικό δανεισμό λειτουργούν ανασταλτικά.

Ο δρωσίος τομέας θα χρειαστεί να κάνει περισσότερα, όμως παρακολουθείται από οικονομικούς και πολιτικούς παράγοντες. Ένδεκα χώρες της Ε.Ε., συμπεριλαμβανομένων της Γαλλίας και της Ιταλίας, παρουσίασαν δημοσιονομικά ελλείμματα πάνω από το όριο του 3% του ΑΕΠ το 2023, ενώ ακόμη και χώρες με πιο συνετές δημοσιονομικές θέσεις, όπως Γερμανία και Ολλανδία, εμφανίζονται από-

### ■ Ο βασικός στόχος για την ανταγωνιστικότητα θα πρέπει να είναι η αύξηση της παραγωγικότητας.

θιμες για περισσότερες δαπάνες στον κοινοτικό προϋπολογισμό.

Ο ιδιωτικός τομέας δεν πρόκειται να χρηματοδοτήσει τη μερίδα του λέοντος αυτών των επενδύσεων χωρίς κρατική στήριξη, σύμφωνα με τον Ντράγκι, ο οποίος θεωρεί αναγκαία την κοινή χρηματοδότηση των επενδύσεων σε βασικά δημόσια αγαθά.

Σχετικά με τα βήματα για την κινητοποίηση της ιδιωτικής χρηματοδότησης, η έκθεση συνιστά τη μετάβαση της Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Λόγων και Αγορών (ESMA) από συντονιστή των εθνικών ρυθμιστικών αρχών σε μια ενιαία ρυθμιστική αρχή για όλες τις αγορές κινητών αξιών της Ε.Ε., ικανή να

επικεντρωθεί σε πρωταρχικούς στόχους. Και στο σημείο αυτό, ωστόσο, υπάρχουν αρκετές ενστάσεις, καθώς πολλές χώρες-μέλη δεν είναι έτοιμες να παραχωρήσουν εθνική κυριαρχία. Τρία είναι τα βασικά σημεία για την τόνωση της ευρωπαϊκής οικονομίας κατά την έκθεση Ντράγκι: Πρώτον, γρήγορη του κάματος καινοτομίας με ΗΠΑ και Κίνα και ανάπτυξη προηγμένων τεχνολογιών. Δεύτερον, κοινό σχέδιο για την απανθρακοποίηση και την ανταγωνιστικότητα και τρίτον, αύξηση της ασφάλειας και μείωση των εξαρτήσεων.

Ο βασικός στόχος για την ανταγωνιστικότητα θα πρέπει να είναι η αύξηση της παραγωγικότητας, η οποία είναι και ο βασικός μοχλός μακροπρόθεσμης ανάπτυξης και οδηγεί σε άνοδο του βιοτικού επιπέδου. Η προώθηση της ανταγωνιστικότητας δεν πρέπει όμως να περιορίζεται στην κατάκτηση μεριδίων παγκόσμιας αγοράς και στην αύξηση των εμπορικών πλεονασμάτων ή να οδηγεί σε πολιτικές υπεράσπισης των «εθνικών πρωταθλητών», που μπορεί να καταπνίξουν τον ανταγωνισμό και την καινοτομία ή τη συγκράτηση των μισθών για τη μείωση του σχετικού κόστους. Η ανταγωνιστικότητα σήμερα αφορά λιγότερο το κόστος εργασίας και περισσότερο τις γνώσεις και τις δεξιότητες που ενσωματώνονται στο εργατικό δυναμικό. Για τον λόγο αυτό ο Ντράγκι προτείνει μια προσαρμογή της πολιτικής ανταγωνισμού της Ε.Ε. έτσι ώστε «να μην γίνει εμπόδιο στους βιομηχανικούς στόχους της,

ζητώντας νέες αξιολογήσεις σε τεχνολογικές συμφωνίες που θα εξετάσουν πώς ορισμένες από αυτές θα μπορούσαν να ενισχύσουν την καινοτομία στην Ευρώπη.

Η Ε.Ε. έχει επίσης αποτύχει μέχρι στιγμής να προωθήσει έναν οδικό χάρτη για να μειώσει τα εμπόδια στις κεφαλαιαγορές της ώστε να κινητοποιήσει διοικητομύρια ευρώ πέρα από τα σύνορά της που απαιτούνται για την επιτάχυνση της ανάπτυξης καθαρών τεχνολογιών, για την επίτευξη των φιλόδοξων πρώτων στόχων της.

Στον πυρήνα των οικονομικών δεινών της Ευρώπης, υποστηρίζει η έκθεση, είναι το κόστος της ενέργειας για τη βιομηχανία, η οποία σήμερα αναγκάζεται να πληρώνει 158% περισσότερο για ηλεκτρική ενέργεια από ό,τι στις ΗΠΑ και 345% περισσότερο για φυσικό αέριο. Η δυσπραγία της ευρωπαϊκής παραγωγικότητας ενισχύεται από την αδυναμία των εθνικών κυβερνήσεων στις μεγαλύτερες οικονομίες της Ε.Ε. που πλήττονται από πολιτικό κατακερματισμό και την άνοδο των λαϊκιστικών δυνάμεων, παράγοντες που στέκονται εμπόδια σε ορισμένες από τις φιλόδοξες κοινές λύσεις που ζητά ο Ντράγκι, συμπεριλαμβανομένου του κοινού χρέους. Ο Ντράγκι θεωρεί ότι είναι πιεστική ανάγκη για την Ε.Ε. να εκδώσει νέο κοινό χρέος ώστε να χρηματοδοτήσει τις βιομηχανικές και αμυντικές της ανάγκες, κάτι στο οποίο αντιτίθεται πολλές κυβερνήσεις, κυρίως Γερμανία και Ολλανδία. «Η Ε.Ε. θα πρέπει να κινηθεί προς την τακτική έκ-



**Αναφερόμενος στην αυτοκινητοβιομηχανία, ο Ντράγκι χαρακτήρισε τον κλάδο βασικό παράδειγμα έλλειψης σχεδιασμού της Ε.Ε.**

#### 4. ΕΙΝΑΙ ΕΦΙΚΤΟ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΤΡΑΓΚΙ?

Μέσο: . . . . . ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/09/2024 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/09/2024

Σελίδα: . . . . . 23



ΜΠΟΡΙΚΗ

**\* Κάποια σημεία της έκθεσης θεωρούνται απόλυτα εφικτά και άλλα αρκετά έως πολύ δύσκολο να υλοποιηθούν**



ALEXANDROS MICHALIDIS / SOCC

ια ανταγωνιστεί τις ΗΠΑ και την Κίνα.

δοση κοινών ασφαλών περιουσιακών στοιχείων για να επιτρέψει κοινά επενδυτικά σχέδια μεταξύ των κρατών-μελών και να βοηθήσει στην ενοποίηση των κεφαλαιαγορών» αναφέρει η έκθεση - ένα βήμα προς την αμφιλεγόμενη ιδέα των ευροοιολόγων, στα οποία τα κράτη-μέλη εκδίδουν συλλογικό χρέος. Ο Ντράγκι κάλεσε ακόμη σε ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς, η οποία περιλαμβάνει 440 εκατ. καταναλωτές και 23 εκατ. επιχειρήσεις, περιορίζοντας τις εμπορικές τριβές.

#### Ενεργειακά σχέδια - Άμυνα

Για να γίνει η ενεργειακή μετάβαση ευκαιρία, η Ευρώπη πρέπει να συγχρονίσει όλες τις πολιτικές της με τους κλιματικούς στόχους και να καταλήξει σε ένα κοινό σχέδιο για την απαλλαγή από τις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και την ανταγωνιστικότητα που θα καλύπτει τους παραγωγούς ενέργειας, τους τομείς καθαρής τεχνολογίας και της αυτοκινητοβιομηχανίας, καθώς και εταιρείες έντασης ενέργειας όπου οι εκπομπές είναι δύσκολο να μετρηστούν.

Οι τέσσερις μεγαλύτερες βιομηχανίες υψηλής έντασης εκπομπών στην Ε.Ε., όπως τα χημικά και τα μέταλλα, θα χρειαστούν 500 δισ. ευρώ τα επόμενα 15 χρόνια προκειμένου να απελευθερωθούν από τον άνθρακα, αναφέρει η έκθεση Ντράγκι. Επιπλέον, οι επενδύσεις στις μεταφορές θα ανέρχονται σε 100 δισ. ευρώ κάθε χρόνο μεταξύ 2031 και 2050.

Αναφερόμενος στην αυτοκινητοβιομηχανία, ο Ντράγκι χαρακτήρισε τον κλάδο βασικό παράδειγμα έλλειψης σχεδιασμού της Ε.Ε. Οι αυτοκινητοβιομηχανίες της Ε.Ε. διατρέχουν σημαντικό κίνδυνο να συνεχίσουν να χάνουν μερίδιο αγοράς έναντι της Κίνας, η οποία βρίσκεται μπροστά σχεδόν σε όλους τους τομείς, τη στιγμή που παράγει με χαμηλότερο κόστος.

Η έκθεση προτείνει κοινή χρηματοδότηση για την έρευνα και την ανάπτυξη στην άμυνα σε διάφορους τομείς, όπως drones, υπερηχητικοί πύραυλοι, όπλα κατευθυνόμενης ενέργειας, αμυντική τεχνητή νοημοσύνη και διάστημα. Ο Ντράγκι έχει και μερικά σκληρά μηνύματα για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία -όπως λέει- πρέπει να επιδείξει περισσότερη αυτοσυγκράτηση στο ρυθμιστικό πλαίσιο. «Η νομοθετική δραστηριότητα της Επιτροπής αυξάνεται υπερβολικά» σημείωσε, προσθέτοντας ότι περισσότερες από τις μισές μικρομεσαίες εταιρείες παραπονέθηκαν για γραφειοκρατία και ρυθμιστικά εμπόδια. Ο Ντράγκι πρότεινε επίσης να περιορίσει τις δυνάμεις του Συμβουλίου, του οργάνου που εκπροσωπεί τα κράτη-μέλη που συχνά έχει μπλοκάρει τις μεταρρυθμίσεις της Ε.Ε.

Τα υφιστάμενα μέτρα της Συνθήκης «θα πρέπει να αξιοποιηθούν για τη γενίκευση της ψηφοφορίας με ειδική πλειοψηφία, αντί της ανάγκης για ομοφωνία, σε όλους τους τομείς πολιτικής στο Συμβούλιο», απομακρυνόμενοι από ένα σύστημα που επιτρέπει στις μεμονωμένες κυβερνήσεις να ασκούν βέτο σε σχέδια οικονομικής ή εξωτερικής πολιτικής, ανέφερε η έκθεση.

#### Ανταδρούν Γερμανία, Ολλανδία

Ο υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας, Κρίστιαν Λίντερ, διαμήνυσε ότι η Ε.Ε. θα πρέπει να εργαστεί για την κινητοποίηση των αναπτυξιακών δυνάμεων του ιδιωτικού τομέα και όχι για περισσότερο δημόσιο δανεισμό. Ο ίδιος είπε ότι ο κοινός δανεισμός δεν θα λύσει τα διαρθρωτικά προβλήματα, εκτιμώντας ότι το κύριο πρόβλημα δεν είναι η έλλειψη επιδοτήσεων, αλλά η γραφειοκρατία.

Αντίστοιχα, η ολλανδική κυβέρνηση προειδοποίησε ότι οι δημόσιες επενδύσεις δεν θα πρέπει να θεωρούνται αυτοσκοπός, παρότι δηλώνει σύμφωνη με ορισμένες από τις μεταρρυθμιστικές προτάσεις. Το υπουργείο Οικονομικών Υποθέσεων της χώρας ανακοίνωσε ότι η Ολλανδία μελετά τη νέα έκθεση, αλλά συμφωνεί με την ανάγκη για μια πιο ολοκληρωμένη ευρωπαϊκή πολιτική και λιγότερα ρυθμιστικά βάρη. ISD:2196307



Η κ. Μελίνα Τραουλιού.

#### Στρατηγικός ο ρόλος της ναυτιλίας

Η ΕΝΩΣΗ Ελλήνων Εφορλιστών χαιρετίζει την έκθεση του Μάριο Ντράγκι «Το Μέλλον της Ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής Ένωσης» που δημοσιεύθηκε σήμερα και αναγνωρίζει τον στρατηγικό ρόλο της ναυτιλίας στην προώθηση της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας, της ασφάλειας της εφοδιαστικής της αλυσίδας και της αυτονομίας της. «Θα συνεργαστούμε με τους Ευρωπαϊκούς εταίρους μας, τους αξιωματούχους και τα θεσμικά όργανα για να διασφαλίσουμε ότι η ναυτιλία και τα συμφέροντα της Ευρώπης θα παραμείνουν προστατευμένα σε έναν όλο και πιο αβέβαιο κόσμο», δήλωσε η πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Εφορλιστών Μελίνα Τραουλιού. ISD:21963415

#### Θετική ανταπόκριση

Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ της φαρμακοβιομηχανίας στην Ευρώπη, ΕΦΡΙΑ, χαιρέτισε με ενθουσιασμό την έκθεση του Μάριο Ντράγκι που δημοσιεύθηκε από την Ε.Ε. και η οποία αναγνωρίζει τη σημασία του καινοτόμου φαρμακευτικού τομέα για την ανταγωνιστικότητα και ζητεί την ταχεία έγκριση των συστάσεων. Η έκθεση υπογραμμίζει την ανάγκη εναρμόνισης και εξορθολογισμού των πρακτικών και επενδύσεων σε υποδομές για τη βελτίωση του κατακερματισμένου οικοσυστήματος της βιοεπιστήμης. Σύμφωνα με τη γενική διευθύντρια της ΕΦΡΙΑ, Nathalie Moll, η καινοτομία βιομηχανία είναι ένας κρίσιμος πυλώνας της οικονομίας, ωστόσο η θέση της ως παγκόσμιος ηγέτης είναι επισφαλής, καθώς οι επενδυτές κοιτάζουν όλο και περισσότερο αλλού. A. A. ISD: 21963568



Ο Ντράγκι κάλεσε σε ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς, η οποία περιλαμβάνει 440 εκατ. καταναλωτές και 23 εκατ. επιχειρήσεις.